



奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

每一次对英烈的缅怀,都是一次庄严的洗礼

沪75处烈士纪念设施同时祭先烈

本报讯(记者 江跃中)昨天上午9时30分,上海市龙华烈士陵园联合全市各区烈士纪念设施共75处,在同一时间共同开展“我们来看望您”缅怀先烈活动,一起向革命先烈表达敬意与哀思。据了解,本次活动系上海首次举办。活动还以线上直播等方式,让更多的观众通过网络缅怀英烈,感悟中国共产党的百年奋斗历史。活动由市退役军人事务局主办。

在本次活动主会场龙华革命烈士纪念馆,庄重而肃穆的缅怀曲声中,100位祭扫人员手捧菊花从四面八方朝着龙华革命烈士纪念馆正中央——铺有“100”字样的红色花海缓缓走去。随着100位祭扫人员将菊花嵌入红色花海之中,礼兵点燃英雄圣火,全体人员肃立,向革命烈士三鞠躬,随后以齐声诵读英烈名字的方式,向英烈表达深切追思。

作为龙华烈士陵园的核心部分,已于去年10月实现整体连通与功能拓展的龙华革命烈士纪念馆,主要包括龙华革命烈士就义地(以下简称“就义地”)和原国民党淞沪警备司令部旧址。1927年至1937年,国民党当局在此相继关押近万名革命志士,公开或秘密杀害近千名共产党人,包括罗亦农、杨殷、彭湃、赵世炎、陈延年、陈乔年等一批党的早期领导人,以及“龙华二十四烈士”等。

“已拚忧患寻常事,留得豪情作楚囚……”在龙华革命烈士纪念馆主会场现场,恽代英烈士的后人恽梅女士,饱含深情地诵读了恽代英烈士写的《狱中诗》。据了解,为了纪念党的百年华诞,龙华烈士陵园联合SMG新闻深度报道制作的10集系列专题片《艺见·龙华不能忘却的纪念》,已于4月1日起全网推送,并在东方卫视播出。整部专题

片邀请了一批“龙华英烈”后人讲述祖辈的故事,也请各界专家对英烈事迹进行解读与介绍。

活动最后,100位祭扫人员又相继前往烈士墓区。戴着白手套,手握白毛巾的他们,俯下身子,认真细心地擦拭墓碑。“每一次对英烈的缅怀,都是一次庄严的洗礼。”来自社会各界的100名祭扫者纷纷表示,不仅要记住这些英烈的姓名,还要学习英烈事迹、铭记英烈功勋,弘扬英烈精神。

“直播祭扫方式让观众通过网络对英烈表达感念之情,也将线下瞻仰与线上祭扫相结合,利用新媒体、新技术讲好红色故事、党史故事。”龙华烈士陵园相关负责人表示,在清明节联动全市多家纪念设施举办“我们来看望您”祭扫活动,是为了纪念党的百年华诞,继续弘扬中国共产党人用信仰坚守初

心、用生命践行使命的牺牲奋斗精神。同时,也是为了在全市继续营造尊崇英雄、学习英烈红色精神的良好氛围。

据了解,全党开展党史学习教育后,龙华烈士陵园作为全国首个革命烈士纪念馆、初心使命教育地、红色文化传播地,迅速响应,整合优化了讲解路线,为广大党员同志能够在龙华革命烈士纪念馆,学习中国共产党早期城市斗争的历史,激励后人,不忘初心,砥砺前行。目前参观路线分为两条主线:时长60分钟的“致敬英雄”路线(一号门-甬道-纪念碑广场-纪念馆-红色课堂微课),时长60分钟的“不忘初心”路线(一号门-纪念碑广场-龙华碑苑-龙华革命烈士纪念馆-遗址区-讲习所微课),引导广大党员学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

25年如一日代烈士尽孝心

虹口居民樊国梁资助辽宁“张妈妈”感动社区居民

“张妈妈,您最近身体好吗?疫情期间,当心身体……明天是您90岁生日,我给你寄了点贺礼钱。”“国梁儿,太感谢你了,这么多年来关心帮助我,还记得我的生日,太有心了。”电话里说活的一对“娘儿俩”,并非亲生的娘儿俩,而是一位普通上海市民樊国梁与他资助了25年、且从未谋面过的远在辽宁桓仁的张金垠烈士母亲李桂兰的通话。像这样的电话,樊国梁与李桂兰每隔一段时间就会打上一通。

两位素不相识的人怎么会认识的呢?1996年8月5日,年仅42岁的石家庄装甲兵指挥学院军务处副处长张金垠奉命在河北赞皇县执行抗洪抢险任务时,为营救9名被困群众英勇牺牲。家住虹口区恒业路387弄的樊国梁从媒体得知此事后,与有关部门和部队联系,表示想代烈士“尽一份孝心”。几经周折后,樊国梁给千里之外的烈士母亲李桂兰打去电话,这对特殊的“母子”便在电话中“相识”了,开始了25年的情缘。

从那时起,樊国梁每3个月为李桂兰寄上100元生活费,后来又增加到200元,这一寄就是25年。逢年过节,樊国梁为老人寄去上海特产、营养品等。有一年,正生病住院的樊国梁得知老人80岁大寿,特意从医院



樊国梁多年资助烈士母亲的邮寄收据

里跑出来,为老人汇去了1000元贺礼。记者在樊国梁家看到,并不宽敞的居室内住了三代五口人。樊国梁家客厅桌子的玻璃台板下放着李桂兰的照片,椅子上还铺着李桂兰和烈士姐姐亲手制作的绣花椅垫。那是烈士家人为感谢上海这位好心人,一针一线缝制后

寄给樊国梁的“礼物”。樊国梁告诉记者,100元钱现在看来并不算多,但当时他和妻子每月的工资才数百元,而且儿子还在上高中,家里经济条件并不宽裕。“妻子、儿子都非常支持我,儿子上大学时连手机、电脑都没买。”2000年后,樊国梁下岗待退休,儿子上

大学,全家开支全靠妻子退休金,即便这样,樊国梁依然坚持代烈士“尽孝心”。

今年已经75岁的樊国梁为何要给烈士母亲寄钱?他向记者述说了当时了解到的一个细节,烈士牺牲时口袋里还留有一张寄给母亲的汇票存根。这一细节让樊国梁非常感动,“我小时候就有当解放军的梦想,但当时由于种种原因没有能实现,所以我特别敬重军人。”樊国梁说,他会一直为老人寄钱。他还关照儿子,如果自己先老人而走,让儿子一定要代替自己尽孝。

在采访时,樊国梁老伴汪春妹透露了一个“秘密”:其实樊国梁资助烈士家属的事早在1991年就开始悄悄做了。那一年,樊国梁在媒体上看到20多岁的石家庄装甲兵指挥学院见习排长周丽平在浙江丽水抗洪救灾中牺牲的消息,想方设法联系上周丽平的母亲朱美娟,化名“上海学雷”,瞒着所有人把自己的零用钱寄给朱美娟。1992年,朱美娟夫妇带着女婿特地从丽水老家来上海找到樊国梁,感谢他的一片好心。厂里和家人去才知道这件事。第二年,樊国梁又到丽水去看望朱美娟。1998年,樊国梁发现汇出的钱好几次被退了回来。“朱美娟说家里经济状况开始好转,让他不要再寄钱了。”

恒业居民区党总支书记沙小平告诉记者,樊国梁长期资助烈士母亲的事迹在社区里传开后,许多居民都纷纷为樊老点赞,每年社区居民都会为困难家庭和各地受灾的人奉献爱心,这在社区里已经成为了大家的自觉行动。

特约通讯员 龙钢 本报记者 袁玮



为“一条鱼”立法之后

姚丽萍

一亿四千万年前,中华鲟诞生。

2020年6月6日,《上海市长江中华鲟管理保护条例》实施。为“一条鱼”立法,上海在全国率先对长江流域特定物种保护立法。今年1月1日起,长江十年禁渔开局。为“一条鱼”立法之后,长江生态保护的执法样貌,颇为可观。

十年禁渔,为何?为了保护中华民族的母亲河——长江。今年3月1日起,我国首部流域立法《长江保护法》实施,核心目标是——坚持生态优先、绿色发展,共抓大保护、不搞大开发,将长江生态修复摆在压倒性位置。实现核心目标,十年禁渔,高质量推进长江退捕禁捕,是一大关键措施。

如果说,为“一条鱼”立法,开创了特定物种保护先例;那么,十年禁渔,不仅是对中华鲟的保护,更是对长江流域所有物种的保护,是对生态环境的修复。金山银山,不如绿水青山。

只有绿水青山,才能带来可持续发展。可持续发展,终极目标,还是人的发展。因此,十年禁渔,首先要做好的,是渔民安置。

上周,上海市人大常委会执法检查显示,自从国家作出长江十年禁渔重大决策部署以来,上海核定长江捕捞渔船192艘,捕捞渔民194人;全市各级财政累计投入1.1亿元资金用于渔民安置、渔船补偿、江面巡护等退捕禁捕工作。截至2020年底,192艘长江渔船全部退出捕捞并完成拆解;194名退捕渔民除达到法定退休年龄外,有就业意愿渔民全部转产转业,实现“5个百分百”——渔船捕捞许可证100%回收、退捕渔船100%拆解、捕捞网具100%回收销毁、退捕渔民100%纳入社保保障、有就业意愿的退捕渔民实现100%就业,率先高质量完成中央交给

上海的退捕任务。目前,长江上海段已实现“四清四无”——清船、清网、清江、清湖,无生产性捕捞渔船、无生产性网具、无渔民和无捕捞生产,全社会“不捕、不卖、不做、不吃”长江野生鱼类的社会氛围初步形成。

与此同时,非法捕捞、涉渔“三无”船舶破坏水域生态环境违法行为,都在禁止之列,“行刑衔接”让执法更有威慑力。一组数据是,“十三五”期间,上海已经累计查处各类非法捕捞案件3500余起,没收各类违规渔具1万多顶,其中149起案件209人被追究刑事责任,震慑了非法捕捞。

一边是打击非法捕捞,一边是水域生态修复。“十三五”期间,上海累计投入各类增殖放流资金1亿多元,在重要渔业水域放流各类苗种约7亿余尾,增殖放流管理制度不断

完善,放流效果逐步显现。经过长期探索实践,在长江口水域建成了14.4平方千米海洋牧场示范区——竹竿鱼礁和圆台型滩涂构筑物,一点点勾勒出的牧场,2016年被农业农村部公布为第二批国家级海洋牧场示范区,开创河口海洋牧场建设新格局,水域生态环境修复成效显著。

迄今,上海长江禁渔重心已由“退捕”转向“禁捕”。十年禁渔开局,上海要着力提升长江禁渔执法能力,全面开展“清船、净岸、打非”三大行动,健全长三角十年禁渔协同机制,确保“禁渔令”高效执行。这是一场攻坚战、持久战。

十年之后,清明时节,春日江南,什么样?人与自然和谐相处,一种可以期待的美好风物是——西塞山前白鹭飞,桃花流水鳜鱼肥,青箬笠,绿蓑衣,斜风细雨不须归!